Mathématiques
Pour préparer ’entrée en seconde au lycée Arago

Corrigé

Partie 1 : Calcul numérique — Calcul littéral

@l Q.C.M Pour chaque question, une seule réponse est exacte. Déterminer la bonne réponse.

Questions Réponse A Réponse B Réponse C
La somme = + 2 est égale a 4 13 13
27 9 14 27
42 2 42 +1 7
Le nombre — dgal 3 = — —
e no be54estegaa = 171 5
Le nombre —3* est égal a -3)xB)x(3)x(3) -3%4 -3%(-3)x(-3)x(-3)
irp s 5 4 , s 4 1
La différence = — - est égale a —— 1 —
6 5 6 30
1075 x 102 est égal & 10710 0,001 103
Six = 8 alors x2 — 5x — 4 est égal a 47 20 -38
L’écriture scientifique de 170000 est 17x10* 1,7x10* 1,7x10°
L’expression développée de (4x-3)(x-5) est 4x%+15 4x?-23x+15 4x2+23x+15
L’expression factorisée de (x+5)%+(x+5)(2x-3) est (x+5)(2x?+15) (x+5)(3x+2) (x+5)(x+8)
L’expression factorisée de 25 — 9x? est 16x2 (5-9x) (5+9x) (5-3x)(5+3x)

13 @WJ] Calcul numérique

1. Calculer les expressions suivantes en donnant le résultat sous forme d’un nombre entier ou d’un nombre

décimal :
A=1+(7—-3)? B=2x10°%x7x107° C=3(4-5?%-3 _7%x107
A=1+4? B=14x10"1 C=3x(-1)?%-3 - 109
A=1+16 B=14 C=3-3 D=7x107""°
A=17 C=0 D=7x10"2
D = 0,07
2. Ecrire les nombres suivants sous forme d’une fraction irréductible :
2 2 1 1 1
E=10—8><§ F:(10—8)><§ G‘§+g+@
16 2 6 5 1
E=10—-—— F=2xX— - 44—
3 3 30 30 30
30—-16 4 12
= F=— =
3 3 30
~ 3 5




13, $ M1 Calcul en situation
Quatre personnes découvrent un trésor et le partage se fait de la fagon suivante : la 19 personne prend

un quart du trésor, la deuxiéme un tiers, la troisieéme S et la derniére personne recoit le reste soit 117 pieces d’or.

1.

s . 13 .
Prouve que la part de la quatriéme personne représente p du trésor.

5 1 1 1 15 20 12
part4emepersonne=1—(Z+§+g>

Déduis-en que le trésor contenait 540 picces d’or.

- , . 13
Les 117 pieces d’or représentent p du total.

117 1 . .
— =9 — du total représente 9 piéces.
13 60

9x60 = 540 Le trésor contenait 540 pi¢ces d’or.

Quels sont les nombres de pieces obtenus par chacune des personnes ?
540 X 7 = 135 ; 540 X 7 = 180 ;

540 x% =108

N ( N N )_60 47_13
B 60 60 60/ 60 60 60

La 1% personne regoit 135 pi¢ces d’or, la deuxiéme 180 picces et la troisiéme 108 picces.

I3 @W:! Calcul littéral et résolution d’équation

1.

Développer et réduire les expressions suivantes :

B =—4(1-5x)
B =—-4+20x

A=02x+3)3x—-7)
A=6x%—14x+9x —21

C=6-4(1-5x)
C=6—4+ 20x

A=6x*>—-5x—-21 C=2+20x
Factoriser les expressions suivantes :
D = x?+5x E = 15x — 35y F=4(x+1)—x(x+1) | G =81x%2-16
D =x(x +5) E=5Xx3x—-5X7y |F=(x+1)(4—x) G = (9x)% — 42
E=503x—-7y) G=09x+4)(9x —4)

Résoudre les équations suivantes : d) 2x=5)(x+9) =0

a) 5x—38=5 & 2x—5=0 ou x+9=0
& 5x =35 ©2x=5 ou x=-9
oSx=7 5

<:>x=§ ou x=-9
S={7} S—{S' 9}
=137

b) —4x+3=0
& —4x =-3 e)x(5x—6)=0
ol ©ox=0 ou 5x—6=0

4 ©Sx=0 ou 5x =
6
3 ox=0 ou X ==
s={3) ° 5
s={0:2}
f)4x?> —49 =0

e (2x)2-72=0

©3x—8=-7

e3x=1 ©2x+7)2x—-7)=0
S2x+7=0 ou

SxX=3 o 2x=-7 ou

Sx=—= ou
2

o {32

2x —7
2x =

0

X =

NN




Partie 2 : Comprendre et utiliser la notion de fonction

EX 2.1 DCM (il peut ¥ avair plusienr's réponses exactes)
. | B | c D |
S0lt g la fonctlon telle que : : 1| 1 3
X+ 2 —h) -~ | —f) == )
90) = -4} =-3 | g(=4) 3, -9 =3
[ 2 | L'imagede 0 | L'image dec § C,‘imng:d:- :
n Soit it In fonetion telle que : cst 2 est 4 est ;
[ | iz x— x{x—2) 195 estun | Sestun 15 est un
3 | Par cette fonction antecedent de nntecedent antecedent
A O P 15 1N\ _do13 J| del’ |
4 Soit l¢ tableau de valeurs d'une fonction , Cimage de 0N | L'mmage de 1 | Limage de 1
R : cst 1 et—1 | oestl
| = |-1]0]1 |-2 1estun ~Lestun ~2 estun 1est
5 || Ex) 2l1]l-2]1 0 antécédent de | antécedent de | antecédent de | 1'antécédent
Par cette fonchion ; -2 -2 | 1 de -2
L'image de ‘image de 0 L'image de 0 |1 image de
& parla par la par la par la
Voici la représenintion F‘Phiq.u"-' d'une fulbclim:lf [ funth?nf el fuw:lmnf esl fm:'tmnfcl.t
{—— fonction f pour ¥ compns entre =3 et 9 D - 3. LN 0. d
.
- & J
4o -
\—lad % . i ~
Ll g estun £ et un 0 est un 4 eston
7T i RS i antecedent de ||| antecedent de J| antecedent de § antecedent de
1-2-19 1.2 T4 S5 6/7 08 2parf 2parf JN\ _2parf —2puf )
iy N “ .
<34 -
-4
EX 2.2

Pour cet exercice, répondre sur le sujet.

Un cycliste effectue une descente sur une route sinueuse.
La courbe ci-contre représente, pour une durée d'une
minute, la fonction f qui, & chague instant, associe la
vitesse affichée par le compteur.

Les valeurs demandées seront données avec la
précision que permet la représentation graphique.

1. Quelle est la vitesse du cycliste au bout d'une minute ?

La vitesse au bout d'une minute est d’environ 65 km/H0

2.a) Compléter f(50)=30.. ..
b) Que signifie ce résultat en pratique pour le cycliste ?

70
60
50
40

Vitesse en km/h

SN

30
20

b) f

4. Quels sont les antécédents de 40 (on fera en bleu sur le graphique les tracés nécessaires) :

Les antécédents de 40 sont 30 et 43.

...................................................................................................................................................

0 ! [nstanlqng
0 5 1015 20 25 30 35 40 45 50 55 60



Déterminer graphiquement I’expression de la fonction affine dont on a tracé la courbe :

'y i Iy A
2 2 2
| 1
g 3 3T -3 -u-lT |2 3" / i
2
f(x) =2x+ 2. f(x) =—x—2. f(x) =-3. f(x) = 2x.

Construire la droite représentant chaque fonction affine :

fx)=2x+1 f(x) =—4x +3

f(x) =-2x-3
f(=2)=1;f(0)=-3
La droite passe par les
points de coordonnées
(0;-3) et (-2;1).

f(x) =3x

Fonction f :la fonction f est linéaire.

Le coefficient directeur est égal a 2

L’expression de f est

Fonction g : la fonction g est affine.
Le coefficient directeur est —1 donc la fonction est
de laforme g(x) = —x + b.
On ne peut pas lire I'ordonnée a 'origine sur le graphique
mais comme g(—3) = 0, on déduit que :
—(-3)+b=0
3+b=0
Donc b=-3
Ainsi, g est définie parg(x) = —x — 3|

Fonction h : la fonction h est affine.

Le coefficient directeur est 3 et 'ordonnée a 'origine est 4

donc la fonction h est définie par|h(x) = 3x + 4




1) Avec le tarif de SuperLocation : 40 + 0.50 X 90 = 85€
Avec le tarif de LocPerpi : 0,90 X 90 = 81€
Avec le tarif de Cataloc : 180€
Le tarif le plus avantageux est celui de LocPerpi.

2) Avec le tarif de SuperLocation : 40 + 0.50 X 240 = 160€
Avec le tarif de LocPerpi : 0,90 x 240 = 216€
Avec le tarif de Cataloc : 180€
Le tarif le plus avantageux est celui de Superlocation.

3) a)
es I SUSSES USSP SN SIS SURN: COBSR: SURNUN SIRUIOS NSNS SUOSS SON: SURURL 0”4 USROS OHSS S

N s L b

| -

180

o7 IO S
= [ T - . G S ______ T N -

Euper:Lcrcat:inn j
Bl fosemnnmenmn o

' - ' ' i i [ i i " i C '
) e s e g ey e R T T T T N T T N A T A T R N T T N T T T T T TR T T T T aE T T T T T T e

20

"LocPerpi | |

! ! ! ! : : ! ! ! Distance (en km)
i) 20 40 & an 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 anon 320 340

b) Pour 100km parcourus, les tarifs de SuperLocation et Locperpi sont égaux.

¢)

Distance (en km) Entre 0 et 100 km Entre 100 et 280km Entre 280 et 340km

Entreprise la plus LocPerpi Superlocation Cataloc
avantageuse




On donne ci-dessous les représentations graphiques de trois fonctions. Ces représentations sont nommeées

C1, C2et Cs.
'

5|

C:

r

1) B(—4; 4,6)

2) (; estlaréprésentation d’une fonction linéaire car c’est une droite qui pase par I'origine du repere.

3) Lafonction f est une fonction affine (non linéaire), son ordonnée a I'origine est 3 donc la représentation de
la fonction f est la droite C, (qui passe par le point de coordonnées (0 ; 3)).

4) Ladroite C; passe par le point de coordonnées (3 ; 5) et par I'origine du repére. Cette droite représente une

fonction linéaire g definie par g(x) = gx.

5) On cherche x tel que f(x) = 1. On résout I'équation :

—04x+3=1
—04x+3-3=1-3
—0,4x = -2
2
T 04
x=5

L'antécédent de 1 par la fonction f est 5.

6) On calcule f(4,6)
f(4,6)= —04%x46+3
= —184+3
=1,16
f(4,6) # 1,2 donc le point de coordonnées (4,6 ; 1,2) n'appartient pas a C,.



Partie 3 : Raisonner - Démontrer

e Affirmation A : « Six = 2alors x? = 4 ».
Six = 2 alors x? = 22 = 4 donc ’affirmation A est vraie.

e Affirmation B: « Six?> = 4alorsx = 2 ».
Six? = 4 alors x n’est pas nécessairement égal a 2.
x peut aussi étre égal 3 —2 car (—2)? = —2 x (-=2) = 4.
Donc Paffirmation B est fausse.

e Affirmation C : « Si x? = x alors x = 1 ».
Si x2 = x alors x n’est pas nécessairement égal a 1.
x peut aussi étre égal 2 0 car 02 = 0.
Donc Paffirmation B est fausse.

Autre méthode : on résout I’équation x? = x
2

x“ = x équivauta:
x> —x=0
xXx—xXx1=0
x(x—1)=0

x=0ou x—1=0
x=0oux=1

La correction de cet exercice ne propose pas la rédaction attendue des théorémes utilisés mais le raisonnement a tenir
pour choisir le bon théoréme.

o Figure 1 :

On a un triangle rectangle et la longueur de 2 cotés.

On peut trouver la longueur du c6té [BC] avec le théoréme de Pythagore, on cherche ici la longueur de I’hypoténuse.
(BC? = AC? + AB?)

o Figure 2 :

On a deux triangles dont les c6tés de 1’un sont dans le prolongement des cotés de ’autre, et la longueur de deux cotés
pour chaque triangle.

On peut se demander si les droites (BC) et (MN) sont paralléles, on va donc utiliser soit la contraposée soit la
réciproque du théoréme de Thalgs.

AB 34 85 ,AC 4 84
Lescalculsdonnent: — =~—-=—¢et—=-=—
AM ~ 42 105 AN 5 105

Les quotients n’étant pas égaux, on utilisera la contraposée du théoréme de Thalés pour montrer que les droites (BC)
et (MN) ne sont pas parall¢les.

e Figure 3 :

On a deux triangles dont les c6tés de I’un sont dans le prolongement des cotés de 1’autre, la longueur de deux cotés
pour un triangle, la longueur de deux co6tés pour I’autre.

On sait que les droites (AB) et (EF) sont paralléles.

On peut trouver la longueur du c6té [AB] en utilisant le théoréme de Thalgs.



e Figure 4 :
On a un triangle dont on connait la longueur des trois cotés.

On peut se demander si ce triangle est rectangle, on va donc utiliser soit la contraposée soit la réciproque du théoréme
de Pythagore.

Les calculs donnent : QP? = 5,12 = 26,01 et 0Q% + OP? = 12 + 52 = 26

Les résultats n’étant pas égaux, on utilisera la contraposée du théoréme de Pythagore pour montrer que le triangle
OQP n’est pas rectangle.

e Figure 5 :

On a deux triangles dont les c6tés de I’un sont dans le prolongement des cotés de I’autre mais aucune longueur de
cotés.

11 faut donc regarder la figure autrement et observer que deux droites sont perpendiculaires a une méme troisiéme.
On peut donc démontrer que les droites (AE) et (LG) sont paralléles a 1’aide du théoréme suivant :

Si deux droites sont perpendiculaires a une méme troisieéme alors elles sont paralleles.

o Figure 6 :

On a un triangle dont on connait la longueur des trois cotés.

On peut se demander si ce triangle est rectangle, on va donc utiliser soit la contraposée soit la réciproque du théoréme
de Pythagore.

Les calculs donnent : CE? = 34% = 1156 et DC? + DE? = 30% + 162 = 1156

Les résultats étant égaux, on utilisera la réciproque du théoreme de Pythagore pour montrer que le triangle CED est
rectangle.

e Figure 7 :
On a un triangle rectangle et la longueur de 2 cotés.

On peut trouver la longueur du c6té [BC] avec le théoréme de Pythagore, on cherche ici la longueur d’un des cotés de
I’angle droit. (JL? = KL? — KJ?)

o Figure 8 :

On a deux triangles dont les c6tés de 1’un sont dans le prolongement des c6tés de 1’autre, et la longueur de deux cotés
pour chaque triangle.

On peut se demander si les droites (AP) et (EF) sont paralléles, on va donc utiliser soit la contraposée soit la
réciproque du théoréme de Thalés.

16 4 TA _ 24 4
TF ~ 24+18 7

TP
Les calculs donnent : — = =
TE  12+16 7

Les quotients étant égaux, on utilisera la réciproque du théoréme de Thalés pour montrer que les droites (AP) et (EF)
sont paralléles.



Figure a. Aucune indication sur la figure, nous pouvons simplement dire qu’il s’agit d’un quadrilatére.

Figure b. Le codage précise que ce quadrilatére a ses cotés opposés égaux deux a deux, il s’agit donc d’un
parallélogramme.

Figure c. Le codage précise que ce quadrilatére a ses cotés opposés égaux deux a deux, il s’agit donc d’un
parallélogramme.

Figure d. Le codage précise que ce quadrilatére a ses diagonales qui se coupent en leur milieu donc c’est un
parallélogramme.

Figure e. Les indications précisent que ce quadrilatére a deux cotés consécutifs de méme longueur, cela ne nous
permet pas de dire qu’il s’agit d’un parallélogramme.

Figure f. Les indications précisent que ce quadrilatére a des diagonales de méme longueur, cela ne nous permet pas de
conclure qu’il s’agit d’un parallélogramme.

Le graphique ne permet pas de lire I’ordonnée de 18.

La fonction affine représentée par (OA) est f(x) = 1,5x

Comme B appartient a (OA) , son ordonnée est I’image de son abscisse 18 par la fonction f.
f(18) =15x%x18 =27

L’ordonnée de B est 27.

EX 3.5 A
1. Dans le triangle AIM rectangle en I, j’utilise le théoréme de Pythagore.

AM? = AI? + IM?
152 = 122 + IM? ™ o Tz N
225 = 144 + IM?
IM? =225 — 144
IM? = 81
IM étant une longueur, IM > 0
IM=+81=9

[IM] mesure 9 mm.

2. Dans le triangle AIN rectangle en I, j’utilise le théoréme de Pythagore.

AN? = AI? + IN?
AN? =122 + 162
AN? = 144 + 256
AN? =400
AN étant une longueur, AN > 0
AN =400 = 20
[AN] mesure 20 mm.

3. Ona:MN =MI+IN=16+4+9 =25
Dans le triangle AMN le c6té le plus long est [MN].
D’une part MN? = 252 = 625
D’autre part AM? + AN? = 152 + 202 = 225 + 400 = 625.
Comme MN? = AM? + AN?, d’aprés la réciproque du théoréme de Pythagore, le triangle AMN est
rectangle en A.



Programme A

Choisir un nombre.
Le multiplier par 10.

Soustraire 15.

Programme B

Choisir un nombre.

Le doubler.

Ajouter (-3).

Multiplier le résultat par 5.

1. Nombre choisi : 2 avec le programme A

2
2x10=20
20—15=5

On obtient bien 5 avec le programme A en ayant choisi
2 au départ.

2. Nombre choisi : 2 avec le programme B

2
2x2=14

44 (=3)=1
1x5=5

Avec le programme B, on obtient aussi 5 en ayant choisi
2 comme nombre de départ.

3.
Nombre choisi : - 6 avec le programme A Nombre choisi : - 6 avec le programme B
-6 -6
—6 %X 10 =-60 2x(—=6)=-12
—60 —15=-75 —-12+4+(-3) =-15
On obtient -75 avec le programme A en ayant choisi - 6 —15x5=-75

au départ.

Avec le programme B, on obtient aussi -75 en ayant
choisi -6 comme nombre de départ.

2. Ecrivons les deux programmes de calculs en choisissant x comme nombre de départ.

Nombre choisi : x avec le programme A

X
x X 10 = 10x
10x — 15

Nombre choisi : x avec le programme B
X
2Xx=2x
2x+(-3)=2x-3
(2x—3)x5=10x—15

On voit que les deux expressions développées et réduites des programmes de calculs A et B sont égales, donc

I’affirmation est vraie : les programmes A et B donneront toujours le méme résultat pour un méme nombre choisi au

départ.




